

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Legea nr.360/2002 polițistului i se conferă un statut special, determinat de îndatoririle și riscurile deosebite ale serviciului polițienesc, de portul de armă și de consecințele care decurg de aici, precum și de multe alte deosebiri față de regimul juridic al celorlalți funcționari publici.

Pe lângă îndatoririle specifice și restrângerea exercițiului unor drepturi și libertăți, prin Statutul polițistului s-au legiferat unele drepturi bănești sau materiale, precum și măsurile de protecție socială de care pot beneficia polițiștii.

Astfel, la art. 28 alin.(1) lit.h) din Statut se prevede că polițistul are dreptul la pensie în condițiile stabilite prin lege.

Precizăm, în acest sens, că dincolo de obligația prevăzută de lege, necesitatea elaborării unui proiect de act normativ care să reglementeze pensionarea polițiștilor este determinată, pe de o parte, de schimbarea statutului unei întregi categorii socio-profesionale, iar pe de altă parte, de schimbările calitative produse în structura efectivelor Ministerului Administrației și Internelor, precum și de evoluția fenomenelor curente și de perspectivă ale asigurării ordinii publice în România, care presupune sporirea continuă a capacității de reacție a forței de poliție.

Din considerentele enunțate, care țin de asigurarea atractivității unei profesii deosebit de riscante, și în aplicarea principiului constituțional care consacră dreptul la pensie al cetățenilor, prezentul proiect de lege stabilește categoriile de pensii de stat de care pot beneficia polițiștii, condițiile de acordare și modul de stabilire a pensiilor.

Plecând de la premisa că personalul căruia i se adresează noua reglementare, prin specificul atribuțiilor, a riscurilor și condițiilor de muncă, nu se îndepărtează foarte mult de specificul activității cadrelor militare, prin acest proiect de act normativ se urmărește menținerea aceluiași principii și condiții în baza cărora se stabilesc pensiile militare de stat, având în vedere că vechimea în activitate în calitate de cadru militar și cea în calitate de polițist se recunoaște reciproc și se stabilește o singură pensie de stat.

Instituirea pensiei de serviciu pentru polițiști nu constituie un privilegiu, ci este justificată în mod obiectiv, ea constituind o compensare parțială a specificului serviciului polițienesc, a riscurilor deosebite pe care le comportă acesta în mod obișnuit, a restrângerii unor drepturi și a impunerii unor interdicții, constrângeri care, în mod obișnuit, nu sunt caracteristice și altor categorii de angajați.

Conform propunerilor incluse în proiectul de lege, pensia de serviciu se acordă la împlinirea vârstei de pensionare a polițiștilor, care îndeplinesc condiția de a fi lucrat un anumit număr de ani ca polițist. Caracterul stimulativ al pensiei de stat a polițistului constă în modul de determinare a cuantumului acesteia în raport cu salariul de bază avut la data ieșirii la pensie.

În proiectul legii se propune ca vârsta standard de pensionare să fie de 55 de ani, vârstă până la care polițiștii pot fi menținuți în activitate, potrivit Legii nr.360/2001 privind Statutul polițistului, dacă au realizat o vechime minimă în serviciu de 30 de ani, din care efectiv ca polițist 15 ani bărbații și 10 ani femeile. Pentru ofițerii care dețin gradul profesional de chestor și pentru anumite categorii de

polițiști specialiști, durata menținerii în activitate se poate prelungi în anumite condiții, cu un număr de ani.

Similar principiilor cuprinse în legea pensiilor militare de stat, proiectul prevede posibilitatea pensionării înaintea vârstei standard a polițiștilor care au lucrat un anumit număr de ani în condiții deosebite, speciale sau alte condiții de muncă specifice polițiștilor. De asemenea, în aplicarea principiilor cuprinse în Legea privind sistemul public de pensii și alte drepturi de asigurări sociale, se instituie pensia anticipată și pensia anticipată parțială, ca urmare a reorganizării unor unitați sau reducerii unor funcții din statele de organizare, ori clasarea ca inapt sau apt limitat pentru serviciu de către comisiile de expertiză medico-militare.

Pe ansamblu, proiectul de lege nu prevede drepturi noi, viitorul act normativ vizând, în esență, păstrarea drepturilor caștigate și asigurarea, de către societate, a unor condiții de trai decent și după încetarea activității de polițist, având în vedere și faptul că sumele ce se vor plăti polițistului drept pensie, provin, în cea mai mare parte, din contribuția la fondul de pensii plătită de beneficiar timp de zeci de ani, neîntrerupt.

Aplicarea prezentei legi nu presupune influențe financiare, astfel încât nu este necesară elaborarea fișei financiare prevăzute de Legea nr.500/2002 privind finanțele publice.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.



AN
PRIM-MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE